

# 聖稜之首 雪山北稜角

文、圖／洪長源



▲ 位於雪山主峰與北稜角下的一號圈谷。





雪山主峰，與玉山、南湖大山、秀姑巒山、北大武山有「臺灣五嶽」支撐，雪山雖不是臺灣最高峰，但攀爬的困難度，其實更勝玉山。此次來到雪山，先爬行至北峰，接著便順著聖稜線來到與雪山主峰相鄰的北稜角，一探由冰河向下切割的壯闊景色。

向雪山北峰揮揮手說再見，順著聖稜線走向北稜角。這一段稜線，可說是雪山山脈的極精華地段，左邊是一號圈谷，右邊是2號圈谷，一般登山朋友若只從黑森林登主峰，是看不到2號圈谷的。在這3,800公尺的高山上，稜線上寸草不生，大石小石碎石遍布，每一步都得小心翼翼，加上風大，真的擔心會被吹落圈底，又是重裝，身體的受風面大，想要欣賞高山美景，又要小心腳下每一步所踩的位置必須穩當，到達北稜角，360度無遮掩，拍照、錄影、遠眺、近看…北到南湖大山、南到玉山，半個臺灣完整呈現。

站在主峰看北稜角，總感覺北稜角比主峰還要高出些許，這回由北稜角看主峰，也是感覺主峰高出些許，原來是中間凹下去的鞍部讓人產生錯覺。

由北稜角下降至鞍部是一段垂直的斷崖地形，必須拉著繩索，面向岩壁小步緩慢下降，面向岩壁看不到頂也看不到底，如此少了幾分恐懼，多了幾分安全。爬過好多高山，百岳已倒數計時了，高山地形百百種，7、80度，甚至垂直的岩壁是百岳共同的特徵，每一處需要攀繩的地方，總是已有人架好繩索

在那裡等待，等待我們，等待著百岳好手來挑戰，我總是懷著感恩的心，是誰？誰想到帶著繩索上來，然後把它留置在岩壁上，方便後來的山友？爬山總是一次又一次的讓我感動。感動山友的互助，感動人性的善良，回到滾滾紅塵裡，讓我們始終記得，不但方便自己，也要方便別人。

北稜角高 3,880m，僅比雪山主峰低 6 公尺，論其高度、山形、山勢、本具有大山的氣派，但為何不名為山？卻只擁有「角」之名，角不是獨立的形體，是附屬於某形體之一部分而已，以致百岳無名，所以真為他叫屈呢？然而角也代表某形體之首，是最突出的地方。聖稜線是多少登山者嚮往的殿堂，沒完成百岳不打緊，走一趟聖稜線才是登山界的佼佼者，聖稜線包含百岳及名山多座，北稜角就是位在聖稜線之首，體會到此，不能擁有山名，不能列為百岳，卻是聖稜之首，鎮守聖稜線的大門，如此一切都釋懷了，北稜角才真正是山之王者。

## 時光穿梭

沿著北稜角的岩壁攀繩下到鞍部，距離主峰還有 300 多公尺，緩坡而上，主峰上有一座用岩石堆砌的平台，台上安置一顆大石，上面用中英文書寫「雪山，標高 3,886 公尺」，上一次拜訪他時並沒有這一石座，不曉得那大石是如何運上來的？



▲ 標高 3,886 公尺的雪山主峰大石（蘇瑩茂提供）。

還是就地取材？

拍照之後又原路回到鞍部，準備前往翠池打尖，在鞍部我們想，何時才能再來這裡呢？時間還早，到翠池約僅需 45 分鐘，到了翠池也是休息，那何不在這裡多徜徉些時間呢？

四個人坐在鞍部，整個一號圈谷一覽無疑，想起從前，從黑森林出來，走進圈谷一步步爬升到主峰，整整花了一個多小時，而今一個多小時的路程完完整整呈現在眼前，彷彿就像坐上時光機一樣，把時空通通串在一起，過去的、未來的；甲地、乙地不同的場景都在眼前，科學家們一直想要完成時光穿梭機，就在這雪山被我們實現了。不曉得以後是否還有機會上雪山，如果有一天真的有時光機可以穿越時空，那麼我想我的第一站就是雪山。

## 風起雲湧

今天風很大，大的好像要將山友全吹落山谷，好像愚公移山要將雪山移至他處，



幸好山友是堅強的，儘量放低身體，找避風處走，風再大我們都可以到達目的地的；而山還是不動如山，雪山屹立在此千萬年，風雨地震何曾撼動了它？


片片雲朵從四秀方面湧向東峰，風大，雲兒在高空中翻滾再翻滾，大自然的美妙，不登高山無以欣賞，我們高興自己是這麼的幸運，有時間、有體力來這一趟雪山之行，還有充裕時間坐在這臺灣的次高點上享受午後時光，真是千金難買啊！

天上的雲一朵朵疊起，由品田山方向飛過來的雲，壓住了雪山東峰方向飛過去的雲，風起雲湧，兩方面的雲疊扭在一起，說它龍虎纏鬥也行，說它你儂我儂也好，反正就是你雲中有我，我雲中有你。

「白雲本是無心物，卻被清風引出來」，今天的雪山，真的很特別，有風有雲有我有山友，風與雲常有，我與山友不常有，所以很特別。

「天風海水，能移我情」，老殘遊記說：即使看不著日出，此行亦不為辜負。

「山風雲湧，能移我情」，有這一陣風、這一片雲，此行亦不為辜負。

雖然極不願離開這裡，終究還是要離開的，沿著碎石坡往下走，左右兩側是主峰與北稜角，壯碩的山體比起另一側觀看還壯碩，往後一直到大雪山，主峰與北稜角還是一直陪伴著我們，只是形體愈來愈渺小，終於消失在中雪山。看雪山真的不能只從一面看，那是無法真正了解雪山的。許多雪山觀光團，吃的住的請原住民背上來，在 369 山莊住一晚，然後來去匆匆，只不過是到此一遊而已，就如萬丈宮牆，只是在牆外眺望，並無法真正領略雪山的美，雪山的峻、雪山的奇，而我們是多麼的幸運，從前門繞到後院，把雪山完完整整融入自己的意念、思想裡頭。 



▲ 北稜角。